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Source : CERA ðenquête trimestrielle auprès des entreprises de la filière Bois - Unité : Solde dõopinion

*La valeur de r®f®rence du trimestre correspond ¨ la moyenne longue p®riode du solde dõopinion enregistr® sur ce m°me trimestre lors des années précédentes.

Source : CERA ðenquête trimestrielle auprès des entreprises de la filière Bois

des entreprises connaissent le BIM18%

des entreprises pourraient envisager dõutiliser le BIM8%

Référence Référence

longue période* longue période*

Activité 2ème trim. 3ème trim.

Filière Bois Construction +23 ˄ +28 +19 ˄ +18

Logements neufs +15 ˄ +15 +12 ˄ +12

Bâtiments non résidentiels neufs +15 ˄ +6 +10 ˄ +12

Entretien - Amélioration +27 ˄ +24 +23 ˄ +16

Prix des prestations -5 ˆ 0 -3 ˆ +5

Emploi +1 = +3 +3 ˄ +9

au 2ème trim. 2016

Evolution constatée

au 3ème trim. 2016

Evolution prévue

En r®sum® é

Les chiffres cl®sé

Zoom sur é Lôutilisation du BIM par les entreprises de la fili¯re Bois Construction 

UNE ACTIVITÉDYNAMIQUE AU SECOND TRIMESTRE

QUI DEVRAITPERDURER

Conformément aux prévisions des chefs dõentreprise,lõactivit®de la

filière Bois Construction de Rhône -Alpes affiche une hausse sur le

deuxième trimestre 2016. Ce niveau est proche de ce qui est

généralement observé à cette période de lõann®e,et ce, sur

lõensembledes segments de marché . La reprise touche lõensemble

des secteurs dõactivit®: menuiserie, charpente et dõautantplus la

fabrication .

Sur les prochains mois, lõactivit®devrait rester orientée à la hausse,

en construction neuve et surtout en entretien -amélioration . Les

carnets de commandes garantissent en moyenne 4,1 mois de

travail pour les entreprises, niveau proche du trimestre précédent .

Au second trimestre, lõemploisalarié et le recours à lõemploi

intérimaire se sont maintenus et devraient peu progresser dans les

trois mois à venir .

Le thème du BIM a été abordé ce trimestre : une très grande

majorité des entreprises nõena jamais entendu parler (82%), seule 1

entreprise sur 10 voit très bien de quoi il sõagit. Parmi elles, très peu

ont déjà utilisé cette technologie, leur niveau de connaissance

apparaissant insuffisant pour lõutilisersur les chantiers .

des entreprises utilisent le BIM1%



Ne sais pas
37%

Oui
15%

Non
48%

Entreprises envisageant 

d'utiliser le BIM

p2

Lôutilisation du BIM par les entreprises de la filière Bois Construction 

ZOOM SUR é
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Le BIM encore méconnu des entreprises de Bois

Construction

Plus de 8 entreprises sur 10 nõontjamais entendu parler du

BIM, processus de modélisation des données du Bâtiment,

seule 1 sur 10 voit très bien de quoi il sõagit. La notoriété de

cet outil diffère toutefois selon la taille de lõentreprise: près

de la moitié des entreprises dõaumoins 20 salariés en ont

au moins déjà entendu parler .

Un manque de sollicitation qui nõencourage

pas à envisager lõutilisationdu BIM

Parmi les entreprises qui ne savent pas ou

qui nõenvisagentpas de recourir au BIM,

plusieurs justifications ont été apportées .

Selon elles, le faible -voire inexistant - niveau

de demande, un manque de pertinence

(fait de se sentir concerné) ne les

encouragent pas à sõyintéresser. Dõautres

évoquent également la taille inadaptée

de leur entreprise ou un manque

dõinformationsà ce sujet.

De même, un trop faible niveau de connaissance pour utiliser le BIM sur

les chantiers

Pour les entreprises qui connaissent le BIM, plus de la moitié considèrent

ne pas avoir un niveau de connaissance suffisant pour appréhender

globalement cette technologie .

Ainsi, seules 16% jugent avoir un niveau de connaissance suffisant du BIM

pour lõutilisersur leurs chantiers .

10%

9%

15%

18%

7%

6%

6%

25%

83%

85%

78%

57%

Ensemble

1 à 9 salariés

10 à 19 salariés

20 salariés et plus

Connaissance du BIM par les entreprises

Entreprises connaissant le BIM
Entreprises connaissant le BIM uniquement de nom
Entreprises ne connaissant pas le BIM

Oui
44%

Oui
16%

Non
56%

Non
82%

...de manière
globale

...pour l'utiliser
sur les chantiers

Niveau de connaissance jugé suffisant...

Entreprises 
n'utilisant pas le 

BIM
92%

Entreprises 
utilisant le BIM

8%

Utilisation du BIM par les 

entreprises connaisseuses
Un faible recours au BIM parmi les entreprises

Parmi les 18% dõentreprisesconnaissant le

BIM, la très large majorité ne lõutilisepas

(92%). Parmi elles, la moitié nõenvisagentpas

de lõutiliser,15% projettent dõyrecourir et plus

dõuntiers se montrent indécises quant à une

éventuelle utilisation future .

En corollaire, 6% des entreprises ayant déjà

entendu parler du BIM ont été sollicitées sur

des marchés imposant son utilisation .

24%

21%

20%

14%

10%

7%

6%

5%

4%

3%

2%

Pas de demande

Ne sais pas

Non concerné par le BIM

Pas adapté à la taille de mon entreprise

Manque dõinformation

Fin d'activité

En attente obligation

Manque recul

Beaucoup dõinvestissement en temps (formationé)

Saut technologique trop important

Investissement financier trop important

Freins à l'utilisation du BIM



Activité globale
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Evolution constatée au 2 ème trimestre 2016

Activ ité Devis traités

Solde d'opinion : 22 Solde d'opinion : 15

Solde d'opinion : 23 Solde d'opinion : 17

Solde d'opinion : 42 Solde d'opinion : 25

Solde d'opinion : 23 Solde d'opinion : 16

Menuiserie

Charpente

Fabrication

Filière Bois 

Construction

Evolution prévue au 3 ème trimestre 2016

Activ ité
Carnet de 

commandes

Solde d'opinion : 17 Solde d'opinion : 10

Solde d'opinion : 18 Solde d'opinion : 18

Solde d'opinion : 48 Solde d'opinion : 6

Solde d'opinion : 19 Solde d'opinion : 12

Fabrication

Filière Bois 

Construction

Charpente

Menuiserie

Opinion des chefs dõentreprises sur lõactivit®
estimée au 3 ème trimestre 2016

Source : CERA ðenquête trimestrielle auprès des entreprises de la filière Bois - Unit® : Solde dõopinion
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Evolution de l'activité globale de la filière Bois Construction en Rhône -

Alpes

Activité constatée Activité estimée

0

UNEHAUSSEDU NIVEAUDõACTIVIT£AU SECONDTRIMESTREQUI DEVRAITSEPOURSUIVRE

ĀA lõinstarde ce que les entrepreneurs rhônalpins de la filière Bois Construction avaient anticipé, lõactivit®est repartie à la hausse au

2ème trimestre 2016. Ce regain, constaté également au travers du nombre de devis traités, a concerné les secteurs de la menuiserie, de la

charpente et de façon plus prononcée la fabrication . Toutes les tailles dõentreprisefont part du même constat .

ĀLes carnets de commandes des entreprises se stabilisent, 4,1 mois de travail sont ainsi assurés par les commandes en cours et à venir .

Seules les entreprises de charpente ont constaté une progression de leurs carnets de commandes, pourtant déjà à un niveau supérieur

aux autres secteurs dõactivit®. La part dõentrepreneursayant très peu de visibilité à court terme (un mois ou moins) sõestréduite ce

trimestre et atteint 12%.

ĀEn matière de perspectives, lõactivit®au 3ème trimestre devrait continuer dõaugmenteret impacter lõensembledes secteurs dõactivit®.

Cette hausse devrait se ressentir surlõensembledes départements de Rhône -Alpes .

Nombre de mois 

de travail assurés

4,7

3,3

Charpente

Fabrication
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Filière Bois 

Construction
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Evolution constatée du nombre de mois de travail assurés 

pour la filière Bois contruction en Rhône -Alpes
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Evolution des devis et carnets de commandes de la filière Bois 

Construction en Rhône -Alpes

Devis passés Carnets de commandes futurs
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Logements neufs
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La construction neuve de logements individuels en 

Rhône-Alpes

Autorisations Mises en chantier

Evolution constatée au 2 ème trimestre 2016 Evolution prévue au 3 ème trimestre 2016

Activ ité Devis traités

Solde d'opinion : 12 Solde d'opinion : 4

Solde d'opinion : 20 Solde d'opinion : 8

Solde d'opinion : 11 Solde d'opinion : 11

Solde d'opinion : 15 Solde d'opinion : 6

Menuiserie

Charpente

Fabrication

Filière Bois 

Construction

Activ ité
Carnet de 

commandes

Solde d'opinion : 8 Solde d'opinion : -2

Solde d'opinion : 13 Solde d'opinion : 7

Solde d'opinion : 39 Solde d'opinion : 10

Solde d'opinion : 12 Solde d'opinion : 2

Charpente

Fabrication

Filière Bois 

Construction

Menuiserie
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La construction neuve de logements collectifs en 

Rhône-Alpes

Autorisations Mises en chantier

UNEREPRISEDELõACTIVIT£DECONSTRUCTIONDELOGEMENTSAU SECONDTRIMESTRE

ĀAprès un début dõann®edifficile, lõactivit®des logements neufs repart à la hausse au second trimestre, conformément à ce qui est

généralement observé à cette période de lõann®e. Ce constat de reprise est valable quelle que soit la taille de lõentreprise; le secteur

de la charpente en a particulièrement bénéficié .

ĀPour le troisième trimestre, le niveau dõactivit®devrait poursuivre son augmentation et impacter lõensembledes secteurs . Toutefois, le

secteur de la fabrication devrait en profiter davantage, les chefs dõentreprisede menuiserie se montrant plus réservés quant à

lõ®volutionde leurs carnets de commandes . Par ailleurs, les entrepreneurs ardéchois témoignent dõunplus grand pessimisme avec des

prévisions dõactivit®orientées à la baisse pour le prochain trimestre .

Source : CERA ðenquête trimestrielle auprès des entreprises de la filière Bois - Unit® : Solde dõopinion / DREAL ðSit@del2  en cumul sur 12 mois à la fin du trimestre - Unité : logement 

Opinion des chefs dõentreprises sur lõactivit®
logements neufs estimée au 3ème trimestre 2016
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Evolution de l'activité sur les logements neufs de la filière Bois 

Construction  en Rhône -Alpes

Activité constatée Activité estimée
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Evolution des devis et carnets de commandes de l'activité logements 

neufs de la filière Bois Construction en Rhône -Alpes

Devis passés Carnets de commandes futurs
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Activ ité
Carnet de 

commandes

Solde d'opinion : 7 Solde d'opinion : -4

Solde d'opinion : 11 Solde d'opinion : 5

Solde d'opinion : 42 Solde d'opinion : 18

=
Solde d'opinion : 10 Solde d'opinion : 1

Fabrication

Filière Bois 

Construction

Menuiserie

Charpente

Bâtiments non résidentiels neufs

p5

Activ ité Devis traités

=
Solde d'opinion : 13 Solde d'opinion : -2

Solde d'opinion : 17 Solde d'opinion : 6

Solde d'opinion : 25 Solde d'opinion : 15

Solde d'opinion : 15 Solde d'opinion : 2

Menuiserie

Charpente

Fabrication

Filière Bois 

Construction

Evolution constatée au 2 ème trimestre 2016 Evolution prévue au 3 ème trimestre 2016
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La construction neuve de bâtiments non résidentiels 

tertiaires en Rhône -Alpes

Autorisations Mises en chantier

Source : CERA ðenquête trimestrielle auprès des entreprises de la filière Bois - Unit® : Solde dõopinion / DREAL ðSit@del2  Unité : milliers de m²

UN NIVEAUDõACTIVIT£QUI SõAM£LIOREAU 2ÈME TRIMESTREPOURLESBÂTIMENTSNON RÉSIDENTIELSNEUFS

ĀAprès une forte dégradation sur les trois premiers mois de lõann®e,les chefs dõentreprisedéclarent une activité en hausse sur le

segment de la construction de locaux, habituellement constatée les seconds trimestres. Cette évolution positive a été plus

particulièrement ressentie sur le secteur de la fabrication . De même, les entrepreneurs des entreprises de moins de 10 salariés et de

celles dõaumoins 20 salariés témoignent davantage dõuneaugmentation de leur niveau dõactivit®.

ĀPour les prochains mois, cette tendance positive devrait se poursuivre et ce, quelle que soit la taille dõentreprise,et connaitre une

hausse marquée sur le secteur de la fabrication . A lõinstarde la construction neuve de logements, les entreprises de lõArd¯che

envisagent toutefois un recul de lõactivit®pour le 3ème trimestre .

Opinion des chefs dõentreprises sur lõactivit® b©timents 
non résidentiels neufs estimée au 3 ème trimestre 2016
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Evolution de l'activité sur les bâtiments non résidentiels neufs de la 

filière Bois Construction en Rhône -Alpes

Activité constatée Activité estimée

-75

-50

-25

0

25

50

75

100

4
T

1
0

1
T

1
1

2
T

1
1

3
T

1
1

4
T

1
1

1
T

1
2

2
T

1
2

3
T

1
2

4
T

1
2

1
T

1
3

2
T

1
3

3
T

1
3

4
T

1
3

1
T

1
4

2
T

1
4

3
T

1
4

4
T

1
4

1
T

1
5

2
T

1
5

3
T

1
5

4
T

1
5

1
T

1
6

2
T

1
6

3
T

1
6

Evolution des devis et carnets de commandes de l'activité bâtiments 

non résidentiels neufs de la filière Bois Construction en Rhône -Alpes

Devis passés Carnets de commandes futurs
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Entretien - Amélioration
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Activ ité Devis traités

Solde d'opinion : 27 Solde d'opinion : 18

Solde d'opinion : 24 Solde d'opinion : 18

Solde d'opinion : 41 Solde d'opinion : 19

Solde d'opinion : 27 Solde d'opinion : 18

Menuiserie

Charpente

Fabrication

Filière Bois 

Construction

Activ ité
Carnet de 

commandes

Solde d'opinion : 24 Solde d'opinion : 13

Solde d'opinion : 19 Solde d'opinion : 19

Solde d'opinion : 43 Solde d'opinion : 9

Solde d'opinion : 23 Solde d'opinion : 15

Menuiserie

Charpente

Fabrication

Filière Bois 

Construction

Evolution constatée au 2 ème trimestre 2016 Evolution prévue au 3 ème trimestre 2016

Source : CERA ðenquête trimestrielle auprès des entreprises de la filière Bois - Unit® : Solde dõopinion

UN BON NIVEAUDõACTIVIT£CONSTATÉSURLõENTRETIEN-AMÉLIORATIONAU 2ÈME TRIMESTRE

ĀConformément aux prévisions, lõactivit®liée à lõentretien-amélioration sõestnettement améliorée sur le second trimestre 2016,

atteignant un niveau un peu plus élevé que la moyenne observée à cette période de lõann®e. Lõensembledes secteurs, et notamment

celui de la fabrication où les entrepreneurs se montraient pourtant les plus pessimistes, semblent bénéficier de ce regain .

ĀPour le prochain trimestre, une nouvelle hausse de lõactivit®est envisagée et ce, sur lõensembledu territoire . Ces perspectives sont

partagées sur tous les secteurs dõactivit®et de façon plus prononcée sur celui de la fabrication . Cette hausse est par ailleurs davantage

envisagée par les entreprises de 10 à 19 salariés.

Opinion des chefs dõentreprises sur lõactivit® 
entretien ðamélioration  estimée au 3 ème trimestre 2016
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Evolution de l'activité entretien -amélioration de la filière Bois 

Construction en Rhône -Alpes

Activité constatée Activité estimée
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Evolution des devis et carnets de commandes de l'activité 

entretien -amélioration de la filière Bois Construction en Rhône -

Alpes

Devis passés Carnets de commandes futurs
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Emploi

Conjoncture Bois Construction - Tableau de bord Rhône-Alpes ï2ème trimestre 2016 réalisé grâce au soutien financier de 
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Oui

31%

Non

69%

Difficultés de recrutement 

dans la filière Bois Construction

Effectifs*

=
Solde d'opinion : 0

Solde d'opinion : 4

Solde d'opinion : 2

=
Solde d'opinion : 1

Menuiserie

Charpente

Fabrication

Filière Bois 

Construction

Evolution constatée au 2 ème trimestre 2016 Evolution prévue au 3 ème trimestre 2016

Effectifs*

Solde d'opinion : 2

Solde d'opinion : 2

Solde d'opinion : 12

Solde d'opinion : 3

Filière Bois 

Construction

Charpente

Menuiserie

Fabrication

* Effectifs hors intérim * Effectifs hors intérim

DES EFFECTIFS STABLES CE TRIMESTRE, PEU Dõ£VOLUTION PR£VUE SUR LES MOIS À VENIR

ĀPrès dõuntiers des entreprises témoigne de difficultés de recrutement, phénomène qui prend de lõampleursur les derniers mois. Les

postes problématiques concernent surtout les menuisiers (fabricant, poseur) et les charpentiers bois.

ĀSur le second trimestre 2016, lõemploisõestglobalement maintenu sur lõensembledes secteurs dõactivit®. Les chefs dõentreprisedõau

moins 20 salariés témoignent toutefois dõunehausse de leurs effectifs . Une entreprise sur 5 déclare avoir eu recours à lõint®rimce trimestre,

proportion stable par rapport aux mois précédents .

ĀPour les trois mois à venir, les entrepreneurs envisagent majoritairement une stabilité de leurs effectifs, certains une hausse. Le secteur de

la fabrication devrait être le plus impacté par ces perspectives à la hausse. Le recours à lõint®rimdevrait rester stable, concernant entre

10% et 20% des entreprises .

Oui

10%
Eventuellement

10%

Non

80%

Recours à l'intérim

Oui

20%

Non

80%

Recours à l'intérim

13%

13%

11%

6%

Menuisier atelier (fabricant)

Menuisier chantier (poseur)

Charpentier bois

Autre (couvreur-zingeur,  agenceur)

Principales difficultés de recrutement par 

catégorie de personnel*

* Parmi les entreprises ayant des difficultés de recrutement

Prix

Evolution constatée au 

2ème trimestre 2016

Evolution prévue au 

3ème trimestre 2016

Note méthodologique
Cette lettre trimestrielle est issue dõuneenquête réalisée par la Cellule Economique Rhône -Alpes (CERA ðobservatoire régional du Bâtiment et des Travaux Publics) . Celle -ci a été menée par voie
téléphonique au cours des mois de juin et juillet 2016 auprès dõunéchantillon dõentreprisesrhônalpines de travaux de charpente, travaux de menuiserie et fabrication de charpente et dõautresmenuiseries (codes
NAF respectifs : 4391A, 4332A et 1623Z).

Les résultats, représentatifs de la population, sont exprimés en soldes dõopinions: ils correspondent à la différence entre le pourcentage dõentreprisesdonnant un avis en hausse et le pourcentage dõentreprisesdonnant un avis
en baisse. Les réponses stables nõinfluencentpas la valeur du solde .
Å Un solde positif représente une amélioration de la situation,
Å à lõinverse,un solde négatif illustre une détérioration de la situation,
Å un solde nul représente une stabilisation .

UN RALENTISSEMENT DANS LA BAISSE DES PRIX DES PRESTATIONS AU SECOND TRIMESTRE 

ĀAlors que les prix à lõachatpoursuivent leur augmentation, les entreprises continuent de baisser les prix de leurs prestations, excepté pour

le secteur de la menuiserie . A noter toutefois que cette diminution est moins prononcée quõauxtrimestres précédents . Les perspectives

envisagées sõoriententplutôt sur une nouvelle baisse des prix.


